

工人回厂了,机器人也“上岗”了 宁波制造全力冲击牛年“开门红”

记者 乐骁立 王心怡 实习生 徐露清

核心提示

春节假期,许多人还在休息,而一批宁波产业人已经早早上班。因为留甬过年成效显著,相比往年,许多企业避免了开年招工难、用工荒的窘境。有些订单爆满的企业也早早复工,抢抓“开门红”先机。



天阁的机器人项目



双鹿开工场景



吉利的智能车间

A 产能恢复程度好于往年

“往年春节,我们至少休息十天。但今年春节,我们90%的员工都留在了企业。大年三十到现在只休息了四天。”2月15日,位于横河工业社区的宁波北仑欧凡斯特精密机械有限公司成为园区内第一批复工的企业之一,公司总经理张建猛说。

欧凡斯特是一家专业生产高端汽车零部件模具夹具的企业,他们生产的夹具都是长约2米,宽约1米的“大块头”。随着去年汽车市场的逐步回暖以及如今企业对智能制造的重视程度越来越高,欧凡斯特迎来了爆发式的增长,据初步统计,去年该企业实现营收6000余万元,较上一年增长了60%。

“预计今年我们的发展将延续去年的势头。虽然刚复工,我们的订单已排到了今年4月底。这两天我们需要加班加点赶制订单,确保下游汽车零部件企业的需要。”张建猛预计公司今年的营收将突破9000万元。

同属汽车零部件行业,位于象山的宁波诗兰姆汽车零部件有限公司也在大年初四复工。一大早,生产线开足马力满负荷运转,工人们有条不紊地操作着设备,一派热火朝天的景象。

奥克斯通过稳定生产、留工稳岗、暖心行动、加强服务等多项政策“组合拳”,留住员工达6000人以上,占比65%,比往年提升4倍。这一措施也保障了企业在节后快速复工复产,从正月初七开始,奥克斯各生产线和行政岗位的员工已经陆续到位,截至2月19日,复工人数比率已经达到98%,复产99%,相比去年提升了不少。

得益于就地过年政策而及时恢复产能的还有双鹿电池,虽然正式开工的日子是初七,但绝大部分员工在正月初四的时候就上生产线工作了。电池是医疗一线急需的重要物资之一,诸多医疗仪器——24小时动态心电图仪、额温枪、医疗电筒等均需一次性电池来保障正常使用,截至目前,这里的产能已恢复至九成,员工到岗率也在90%以上,远远好于前几年。

这也让中银(宁波)电池有限公司总经办主任吴静发出感叹:“今年其实没有太多‘复工’的感觉,年前我们做了大量的工作让员工就地过年,九成员工都留在了宁波。”

即便如此,双鹿目前还仍有100人左右的人员缺口,招工与开工同期进行。不过,与前几年的人员缺口(尤其是去年)相比,今年是情况最好的一次。

B 有企业的订单排到了年底

“象山华翔厂区企业最早的初三就开工了,比去年提早了一个星期左右。”宁波华翔象山厂区有关负责人介绍,春节期间,象山厂区有1500余名工人坚守岗位,一方面是有相当数量的外来员工留象过年;另一方面开年订单需求量大,产品供不应求,必须开足马力生产。

宁波灏钻科技有限公司是一家专业研发、生产、销售、服务水处理设备及净水系列产品的大型高新技术企业,作为出口、内销一体的企业,公司订单在春节前后集中爆发,比往年递增50%左右。

“今年大部分员工都留下来了,正月初四开工,第一天有80%多的到岗率,外地员工有70%以上的返岗率,这也大大缓解了我们的用工荒难题,另外我们比往年提前一周开工,追赶大部分的订单交货期,这样也满足了客户的需求。”人事总监毛玮莹告诉记者。

宁波昌扬机械工业有限公司在春节期间几乎没有停工,今年的订单已经排到了年底。该公司副总经理方敬海表示:“宁波留甬过年的政策给了我们很大的帮助,今年我们企业有70%的员工留下来过年,有力地保障了生产。”